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Öffentliches Protokoll vom 20.09.2017 

 

Gemeinde Fröhnd 
 
 

Niederschrift  Nr. 8  / 2017 
 

über die öffentliche Gemeinderatssitzung 
 
 
am   Mittwoch,  20. Sept.  2017 (Beginn: 19.30 Uhr; Ende: 21.42 Uhr)  

in  Fröhnd, Rathaus 
 
Vorsitzende:   Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner  
 
Zahl der anwesenden ordentlichen Mitglieder:  6 
Normalzahl Mitglieder:     8 
 
Namen der anwesenden ordentlichen Mitglieder:   

Kiefer, Erich                       Marterer, Horst 
Marterer, Roland               Stiegeler, Bernhard 
Strohmeier, Dieter           Zimmermann, Georg 
    
Es fehlt entschuldigt:          

Behringer, Claudia  und Keller,. Stefan 

                                                                            

Schriftführer:    Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner 

 
Sonstige  Verhandlungsteilnehmer:  Elmar Ludescher, Philipp Lutz,  
beide Architekturbüro Ludescher + Lutz 
 
Zuhörer:    1 
 
Presse:      Herr Berger, Badische Zeitung  
 
Nach Eröffnung der Verhandlung stellt die Vorsitzende fest, dass  
 
1. zu der Verhandlung durch Ladung vom 09.09.2017 ordnungsgemäß eingeladen  

worden ist; 
 
2. die Tagesordnung für den öffentlichen Teil der Verhandlung am 09.09.2017 ortsüb-

lich bekannt gemacht worden ist;  
 
3. das Kollegium beschlussfähig ist, weil mindestens 5 Mitglieder anwesend sind.  
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Öffentliches Protokoll vom 20.09.2017 

 

 
 

T a g e s o r d n u n g 
Öffentlich: 

1. Fragen, Anregungen und Vorschläge der Zuhörer 
2. Bekanntgabe der Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 19.07.2017 (Vorlage)  
3. Bauanträge 
4. Tagesordnung GVV-Verbandsversammlung am 27.07.2017 (Vorlage)Projekt Neubau Bürger-

haus; Vorstellung durch das Büro ARGE Ludescher-Lutz 
5. Bekanntmachungen der Verwaltung 
6. Verschiedenes 

 
Bürgermeisterin Tanja Steinebrunner begrüßt alle Anwesenden recht herzlich. Einen ganz besonde-
ren Willkommensgruß entbietet sie den Herren Ludescher und Lutz vom Architekturbüro ARGE 
Ludescher + Lutz, Bregenz. Nach Feststellung der Beschlussfähigkeit tritt sie in die Tagesordnung 
ein.  
 
TOP 1: Fragen,  Anregungen  und Vorschläge der Zuhörer 
 
Es werden keine Fragen gestellt.  
 
 
TOP 2: Bekanntgabe der Niederschrift  der öffentlichen Sitzung vom 19.07.2017 

(Vorlage)  
 
Die Niederschrift der öffentlichen Gemeinderatssitzung vom 19.07. 2017 wird vom Gemeinderat 
anerkannt und beurkundet. 
 
 
TOP 3: Bauanträge 
 
Dieser Tagesordnungspunkt entfällt, da keine Bauanträge vorliegen.  
 
 
TOP 4:  Projekt Neubau Bürgerhaus; Vorstellung durch das Büro ARGE Ludescher-
Lutz  (Vorlage) 
 
Die Vorsitzende stellt zusammen mit den Herren Ludescher und Lutz den Planentwurf vor. Für die 
Bürgermeisterin steht außer Frage, dass das Projekt  völlig neue Maßstäbe für die Gemeinde  
setzen wird und für die nachfolgende Generation einen klaren Mehrwert darstellt. Grundsätzlich 
wird festgelegt, dass der Saal des Bürgerhauses eine Mehrzweckhalle sein soll. Es sind deshalb 
keine Sportstättenrichtlinien zu berücksichtigen. Im Einzelnen werden nachfolgende Punkte der 
Beratung stichwortartig festgehalten: 
 
Aussenanlagen: 
- Angebotseinholung eines Verkehrsplaners und technischen Außenraumplaners. 
- das Gefälle der Rampe auf der Südseite auf mind. 18% begrenzen 
- großzügige u. komfortable Zufahrt für Fahrradfahrer vom Radweg auf das Gelände 
- Behindertenparkplätze direkt im Bereich des Eingangs 
- Erstellung von 10 Fahrradabstellplätzen und von 2 Wohnmobilstellplätzen 
- Gestaltung der Fahrbahn- und Parkierflächen in Schotterrasen, Asphalt und Blumenwiese 
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Innengestaltung Halle/Küche/Bühne/Verwaltungsräume usw. 
- 200 Stühle im Saal; Lagerung im Stuhllager, Bestuhlungsplan 
- Türbreite ins Lager für Mattenwagen geeignet 
- eine temporäre Bar soll im Lage möglich sein, deshalb Wasser u. Abwasseranschluss vorsehen 
- die Küche soll mit folgenden Einrichtungsgegenständen ausgestattet werden: Spülbecken,  
  Haubenspülmaschine, Koch- Aufwärmfeld, keine Zapfanlage, da Getränke nur aus der Flasche 
- die Größe der Bühne wird seitens der Gemeinde noch abgeklärt; die Position sollte flexibel sein  
  und auch vor der Wand zum Foyer möglich sein 
- Verbreiterung der Stiege in das Untergeschoss auf 1,4 m 
- Errichtung eines Putzraumes 
- Ausstattung des Sitzungszimmers mit Schrankwand und Garderobe 
- im Gastronomiebereich sollen 20 Sitzplätze innen (12 Sitzplätze an den Tischen u. 8 an der Bar),  
  36 Sitzplätze außen eingerichtet werden 
- Ist die lichte Höhe von 3,5 m im Untergeschoss ausreichend? Hier besteht noch Abklärungsbedarf 
  wegen der Feuerwehr 
- Errichtung eines behindertengerechten und barrierefreien WC`s 
- Trennung zwischen Foyer, Feuerwehr und Vereinsräumlichkeiten vorsehen 
 
 
Die Vorsitzende bedankt sich abschließend bei den Planern und dem Gremium für die konstruktive 
Diskussion. Die Beauftragung der Architekten für die Phasen 1 und 2 erfolgt in den nächsten Tagen 
 
 
TOP 5: Bekanntmachungen der Verwaltung 
 
Die Vorsitzende gibt folgende Informationen bekannt: 
 
a) Gemeinde Fröhnd erreicht 1. Preis im Bezirks-Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft!“ 
In diesem Zusammenhang bedankt sich die Vorsitzende bei allen Beteiligten, die für diesen 
hervorragenden Erfolg mitgewirkt haben. Dieser Wettbewerb ist enorm wichtig für den gesellschaft-
lichen Zusammenhalt und für gelebte Demokratie. Dadurch wird die Lebensqualität in der Gemein-
de noch mehr gestärkt und gefördert.  
 
b) Bundestagswahl am 24.09.2017 
Auf die Durchführung der Bundestagswahl wird noch einmal hingewiesen.  
 
c) Neujahrsempfang 2018 
Die Vorsitzende bittet das Gemeinderatsgremium sich bis zur nächsten Sitzung zu überlegen, ob 
2018 ein Neujahrsempfang der Gemeinde durchgeführt werden soll.  
 
d) Wald-Weide-Abgrenzung 
Revierleiter Rolf Berger wird in der nächsten Sitzung am 11.10. über das Thema informieren.  
 
 
 
TOP 6: Verschiedenes 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
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Nachdem keine weiteren Wortmeldungen vorliegen, schließt die Vorsitzende die öffentliche Gemeinde-
ratssitzung.  
 
 

Zur Beurkundung: 
 
Die Vorsitzende u. Schriftführerin:   Der Gemeinderat:     


